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Те ма. Вступ. Книж ка в житті лю ди ни. "По хва ла
кни гам (фраг мент із "Повісті ми ну лих літ"). Кни ги в
Київській Русі. Не стор!літо пи сець, київський князь
Ярос лав Му д рий.

Ме та: оз най о ми ти учнів з особ ливістю склад но го
про це су твор чості; роз повісти про на ро джен ня книж ки
від дав ни ни до на шо го ча су, про ру ко писні книж ки
часів Київської Русі, тре пет не став лен ня лю дей до
книж ки; да ти стис лий пор т рет Не сто ра!літо пис ця, роз -
г ля ну ти фраг мент "По хва ла кни гам" з "Повісті ми ну лих
літ"; роз повісти про Ярос ла ва Му д ро го — ве ли ко го
ша ну валь ни ка книж ної му д рості, йо го бібліот еку,
Софійський со бор; поділи ти ся вра жен ням від про чи та -
них кни жок; заціка ви ти учнів ук раїнською книж кою.

Тип уро ку: урок !ус ний жур нал.
Об лад нан ня: пор т ре ти літо пис ця Не сто ра та

Ярос ла ва Му д ро го (із кни ги М.Ар ка са "Історія Ук -
раїни!Русі"), текст "По хва ла кни гам", світли ни
Софійсько го со бо ру та Зо ло тих воріт.

Епіграф уро ку: Кни га вчить, як на світі жить.
На род не прислів'я

Хід уроку

І. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності

З давніх!да вен ук раїнський на род ціну вав кни гу, бо
во на — "му д рий, найвірніший, роз важ ли вий наш друг,
який су п ро во джує нас про тя гом усь о го жит тя" (П. Во -
ронь ко).

ІІ. Сприй нят тя нав чаль но го ма теріалу

Ігор Ниж ник у книзі "До б ро слав" за зна чив: "Мов -
чить пе ред на ми за кри та кни га. Але роз гор не мо її, учи -
таємось у рівні ряд ки літер — і во на відкриє до пит ливій
лю дині хви лю ючі таємниці бут тя, зму сить по ли ну ти в
темні гли би ни ми нув ши ни, ся гну ти дум кою часів прий -
дешніх. Кни га за го во рить".

Про що ж роз повіда ють кни ги? Чо го нав ча ють?
(З до по мо гою кни ги ми мо же мо ман д ру ва ти в часі

і в про сторі, пе ре но си ти ся в інші епо хи, різні країни.
Ра зом з ге ро я ми сміємо ся й пла че мо, пе ре бо рюємо
життєві труд нощі, здійснюємо под ви ги, чер воніємо за
не гарні чин ки дійо вих осіб то що.

Кни га нав чає нас лю би ти Ук раїну, по ва жа ти інші
дер жа ви, вив ча ти їх куль ту ру, ви хо вує по чут тя патріот -
из му, до б ро ти, по ряд ності, лю бові до рідних, по ва гу до
от очу ю чих, чесність, працьо витість, а та кож нав чає
рідної мо ви, роз кри ває кра су по етич но го й про зо во го
сло ва то що).

Учи тель підсу мо вує відповіді учнів і звер тає ува гу
на епіграф уро ку.

Бесіда

Чи ба га то пи сем них пам'яток дав ни ни збе рег ло ся?
Чо му?

(Пи сем них пам'яток ти ся чолітньої дав ни ни збе рег -
ло ся ма ло. При чи на — міжу собні війни, по жежі, що

вщент зни щу ва ли де рев'яні спо ру ди в містах Київської
Русі, на ше с тя хо зарів, пе ченігів, мон го ло!та тар. У по -
лум'ї згоріла не од на безцінна кни га.)

Що та ке пер га мент? Що ви знаєте про ру ко писні
кни ги?

(Пер гам — ста ро вин не цар ство, що існу ва ло ко -
лись на ма ло азійсько му уз бе режжі. Са ме тут за двісті
років до на шої ери по ча ли ро би ти пер га мент. Це ре -
тель но ви мо че на, ви чи ще на, вибіле на у вапні тон ка те -
ля ча шкіра.

В Ук раїні пер га мен том ко ри с ту ва ли ся ще порівня -
но не дав но — 400—500 років то му.

Кни ги при кра ша ли срібни ми й зо ло ти ми застібка -
ми, ювелірною окан тов кою об горт ки. От же, во ни бу ли
ду же до ро ги ми. На жаль, пер га ментні кни ги теж не бу -
ли дов говічни ми: враз ливі до во ло го го кліма ту мо на с -
тирських підзе мель, плісня ви, лег ко зго ра ли та й про -
сто по рох нявіли від ча су.)

Як ви ро зумієте зміст та кої при каз ки: "І на во ловій

шкурі не опи шеш"?

(Зна чить, з цією лю ди ною скільки всьо го тра пи ло -
ся, що на пер га мент но му лист ку не за пи шеш, потрібна
ве ли чез на во ло ва шку ра. Ма буть, ця при каз ка по хо -
дить з давніх часів, ко ли па пе ру ще не бу ло.)

У по дальшій бесіді з'ясо вуємо, що уч ням відо мо
про ру ко писні книж ки, що ше с тик лас ни ки зна ють про
Не сто ра!літо пис ця.

Ус не ма лю ван ня.

(Учи тель де мон струє пор т рет Не сто ра�літо пис ця
із кни ги М. Ар ка са "Історія Ук раїни�Ру си". Учні опи су -
ють чен ця.)

Учи тель. Не стор — не про сто літо пи сець, пра -
вильніше йо го на зва ти пись мен ни ком істо ри ком. Він
був не єди ним ав то ром зна ме ни то го літо пи су "Повість
ми ну лих літ".

Пись мен ник М. Сла бо ш пицький за зна чає: "Не стор
звів в од не ціле різні літо пи си, ство рені по пе ре дни ка -
ми, твор чо оп ра цю вав їх, зба га тив своїм літо пи сом, і
з!під йо го не втом но го пе ра вий шла цілісна й те ма тич -
но за вер ше на кни га, яка не тільки дає уяв лен ня про те,
"звідки пішла Русь ка зем ля, і хто в ній пер шим по чав
кня жи ти ("і з чо го Русь ка зем ля та кою ста ла"), а й чи -
тається як справді за хоп лю ю чий ху дожній твір на те ми
на шої історії".

Не стор по мер більше 900 років то му. Він був по хо -
ва ний у ближніх пе че рах Києво!Пе черської ла в ри.

Учені знай шли прах чен ця!літо пис ця. М.Сла бо ш -
пицький роз повідає:

"Після вив чен ня че ре па істо ри ка скульп то ри виліпи -
ли йо го ймовірний пор т рет. Ви со ке чо ло, ас ке тич не об -
лич чя чен ця, дов ге во лос ся, за дум ли вий по гляд".

Ви дат ний су час ний істо рик Ми хай ло Брай чевський
на пи сав пор т рет Не сто ра з уя ви.

Чер нець, одя гне ний у чор ну ря су, за мис ле но ди -
вить ся на чи с тий ар куш па пе ру. У ру ках — пе ро. Гу би
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йо го міцно cтис нуті, а у ве ли ких очах світить ся не -
спокійна дум ка про ми ну ле та про су час не...

Ви раз не чи тан ня уч ня ми урив ка з "Повісті ми ну -
лих літ" "По хва ла кни гам".

В літо 1067.

За клав Ярос лав місто ве ли ке, біля то го міста Зо -
лоті во ро та. За клав і цер к ву свя тої Софії, ми т ро по ли чу,
потім цер к ву на Зо ло тих во ро тах. А потім мо на с тир
свя то го Ге оргія і свя тої Іри ни. І ста ла при ньо му віра
хри с ти янська пло ди ти ся й по ши рю ва ти ся, і ченці!чор -
но ризці по мно жу ва ти ся, мо на с тирі й хра ми бу ду ва ти -
ся і воз ве ли чу ва ти ся.

Лю бив Ярос лав кни ги, чи тав їх ча с то і вдень, і
вночі. І зібрав ско ро писців ба га то, і пе ре кла да ли во ни з
грецько го на слов'янське пись мо. На пи са ли во ни книг
ве ли ку си лу, ни ми пов ча ють ся віру ючі лю ди і тішать ся
пло да ми гли бо кої му д рості. На чеб то один хтось зо рав
зем лю, а дру гий посіяв, а інші жнуть і по жи на ють ба га -
ту по жи ву, — так і тут: ба га то всьо го зро бив Во ло ди -
мир, він зем лю зо рав і роз пу шив її, тоб то просвітив
хри с ти ян ством.

А син же йо го Ярос лав засіяв книж ни ми сло ва ми, а
ми те пер по жи наємо, приємле мо сер цем книж ну на уку.

Ве ли ка!бо ко ристь від нав чан ня книж но го. Кни ги
— мов ріки, які на по юють со бою увесь світ; це дже ре ло
му д рості, у кни гах — без дон на гли би на; ми ни ми
втішаємо ся в пе чалі, во ни — уз да для тіла й душі.

А про мудрість ска за но: люб ля чих ме не — люб лю,
а хто до шу кується ме не — знай де бла го дать.

І як що ста ран но по шу ка ти в кни гах му д рості, то
знай деш ве ли ку втіху і ко ристь для своєї душі. Бо той,
хто ча с то чи тає кни ги, ба га то їх на пи сав і по клав їх у
церкві свя тої Софії, яку сам збу ду вав.

Бесіда.

Яку ко ристь, на дум ку Не сто ра, при но сять лю дині
кни ги?

Яка за слу га кня зя Ярос ла ва у роз вит ку бібліот еч ної
спра ви?

Як ство рю ва ли ся кни ги?
(Кож на кни га пи са ла ся повільно гу ся чим пе ром,

бу к ви ви ма ль о ву ва ли ся кра си во й чітко. Перші бу к ви
аб за ца книж ник ви во див чер во ною фар бою й зо ло том,
звідси й та кий ви раз: пи са ти з "чер во но го ряд ка", тоб -
то но во го аб за ца. Кни ги при кра ша ли ся ма люн ка ми —
"мініатю ра ми", від ла тинсько го сло ва "мініум" — чер -
во на фар ба).

Що ви знаєте про будівниц тво Ярос ла вом Му д рим
Софійсько го со бо ру?

(У 1037 р. на рівно му полі в око ли цях Києва князь
роз бив ор ду пе че негів.

А на знак пе ре мо ги над кочівни ка ми збу ду вав на
цьо му пам'ят но му місці найбільшу в Києві цер к ву — со -
бор свя тої Софії, який зберігся до нині. Будівниц тво
три ва ло 15 років.

У центрі хра му — фре с ки!пор т ре ти Ярос ла ва Му д -
ро го та йо го сім"ї. На пи сані на весь зріст, сто ять у біло -
му, яс кра во!го лу бо му вбранні си ни й доч ки кня зя, по -
вер нув шись об лич чям до бать ка. У них вра жа ючі
об лич чя, тонкі но си, ви гнуті бро ви, ма ленькі ву с та, а очі
ве ликі, повні ду мок. Доч ки три ма ють у ру ках за па лені
свічки, во ни йдуть у на прям ку до Ярос ла ва, зо б ра жен -
ня яко го втра че но за раз.)

Де місти ла ся бібліот ека в Софійсько му со борі?
(На хо рах. Во на ма ли гро мадське при зна чен ня. Тут

під час бо гос лужіння сто яв князь із сви тою. Тут прий -
ма ли іно зем них послів.)

Мої улюб лені книж ки.

Учні ділять ся своїми вра жен ня ми від про чи та них
кни жок. Учи тель ра дить про чи та ти тво ри: "То ре а до ри з
Ва сюківки" В.Не стай ка, "Бу зи но вий пан" Л.Ко с тен ко,
"Біла лілея" Л.Пав лен ка та інші.

ІІІ. Підбит тя підсумків уро ку

Лю би ти й ціну ва ти кни гу — це мо раль не зав дан -
ня кож но го. Кни га й людське жит тя — це не роздільні
по нят тя. Не дар ма на родні прислів'я ствер д жу ють:
кни га вчить, як на світі жить; хто гра мо ти вміє, той
кра ще сіє.

"При па дай те ж, діти, до ба га тю щих дже рел рідно го
пись мен ства, любіть свою мо ву й пісню, зберігай те, а
пе ре да ю чи іншим, при мно жуй те рідні ду ховні скар би"
(Д.Біло ус).
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